YucneHHble meToAbl
peLleHns1 CUCTeM
JINHEeUHbIX
YPaBHEeHUN



§2. HucneHHble metoabl pewieHunn CI1yY

B. Kakue metoapl pemenusi CJ1Y Bl ndydann?

O. - MeTOZI MOACTAaHOBKH,
- MeTO/, CJIOXKEeHUS,
- meTof laycca,
- meToZ Kpamepa,
- MAaTPUYHBIU METO[,



§2. HucneHHble metoabl pewieHunn CI1yY

B. C xakumu mpo6ieMaMu MOYXHO CTOJIKHYThCS ITPH
peurenuu CJI1Y?

O. - MHOTHMe TOYHbIe MEeTOAbI HACTOJIBKO TPYAOEMKH, UTO
IPUMEHSTh UX He 1e/Iec000pa3Ho;

- KaK IIPaBUJIO, TOYHOE pellleHre He SIBJISIeTCSI
HeOoOXOANUMBIM, a OCTATOYHO ITPUOIDKEHHOTO
pellleHus1, C Hallepé ] 3aJaHHOM TOYHOCTHIO.



§2. HucneHHble metoabl pewieHunn CI1yY

B. YUTo HY>XHO 3HaTh 15 YnucaeHHOro pemenus CJ/1Y?

O. - uteparnoHHbIE GOPMYJIBI;
- pOpPMYIIBI OLIEHKU MTOTPEITHOCTH.



§2. HucneHHble metoabl pewieHunn CI1yY

Llens: HayunThcs pemarb C/1Y yncieHHBIMU METOZAMMU.

3a/1a491: U3YYHTh UTePALlMOHHBIE GOPMYIBI U POPMYIIBI
OLIeHKHW MOTPELIHOCTH AJis1 uhcjieHHoro pemeHus CJTY.



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

nl. [locmanoexa 3adauu.

MeTo/bI peleHHs CHCTEM THHEHHBIX YPaBHEHHH pa30HBAIOTCSA Ha JIBE TPYIIIIEL:
1) TOYHBIE METOJBI - ANTOPHTMBI, IIO3BOIAIOIIHE IIONYYHTH PENICHHE 34 KOHEYHOE YHCIIO
apupmeTHUYECKHX AcHcTBHH (MeToa ["aycca, MmeToa Kpamepa, MaTpHUHBIH METON);
2) npHOTH;KEHHBIE METOBI - AITOPHUTMBEI, IIO3BOLAOIIHE IIOTYUYHTH IPHOIHKEHHOE PEIICHHE 34

HCKOTOPOC YHCIIO OHpe,T_IC.TIéHHBIX HTCpaHHﬁ.
Heo0xXoauMoCTh B HpH6.TIH)KCHHBIX MCTOJaX BO3HHKACT, TaK KaK HCIIO/IB30BaAHHC TOYHBIX

METO0B TpeOyeT GOIBIIOro UHClIa apHMETHUECKHX onepaiuii. Metox KpaMepa H MaTpHUHEIIA
METOJ CUHTAETCS IIIECO00Pa3HEIM IIPHMEHATh IPH KOJHUECTBE MEpeMeHHHIX 10 102, MeTon
Taycca — 10 10°



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

nl. [locmanoexa 3adauu.

PaccMOTpHM cHCTEMY H3 N THHEHHBIX YPABHEHHH C N HEH3BECTHBIMH:
a11Xq + 215X, + 4+ 21X, = by
a,1X1 + 255X, + ** + AypX, = b (1)
ap1X; +ap2X + '+ app Xy = by
rae Ko3QQHIHEHTHI a;; IPH HEH3BECTHBIX H CBOOOIHBIE YIEHBI b; — IeHCTBHTENbHBIE YHCTIA.
Omp. Bektop X = (X;;X5; ... ; X, ) Ha3bIBaeTCsA pellleHHeM cHcTeMblI (1), eclH IpH I0ACTaHOBKE

€ro KOOPAHHAT B CHCTCMY (1) KaKJ0€ YPABHCHHC IIPCBPAIIACTCA B BEPHOC HHCIIOBOC PABCHCTEO.
311 “en aln

CucteMa (1) HMeeT eTHHCTBEHHOE peIleHHe eclIH | - - - | # 0.

anl “us ann
IToctaBuM 3a7a4y HaXO/KJACHHA PCHICHHA CHCTCMbI JTHHEHHBIX ypaBHeHHﬁ (1) C TOHHOCTBIO E.

PaccMoTpHM 1Ba NPHONHKEHHBIX METOJa PEIICHHA CHCTEM IIHHEHHBIX YpaBHEHHH: METOJ
HTEpallHH H METO 3eHIenA.



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n2. Memoo umepayuii.

allxl T 312X2 fremaf alnxn - bl

= & Ay1X; + 222X, +*+aX, = b
PacCMOTPHM CHCTEMY THHEHHBIX ypaBHeHHIT (1) { "2t 7 72272 mem

Xl - C11X1 + C12X2 + A + Clan + dl

. Xo = C31Xy + Cyo0Xy + *=* + ConXn +d
[TpuBenéM cuctemy (1) k Bumy (2) 4 2 2171 ° m2272 IR

d11 d1n
3anumeM cHCTeMy (2) B MarpuuHOH ¢opme x =Cx+d. roe C = ( )
dpy = Qpp
X1 d1
Xo sl d,

Xe dn



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n2. Memoo umepayuii.

PexyppeHTHas (opMyna MeToia Hrepammii mMeeT Bug xX+1 = CxlM +d, k=0,1,2, ...,
rie B KauecTBe HAYATHHOTO NpHOMHkeHHA x[°] MOXKHO BEIOpaTh MHOGOH BeKTOp, HO, Kak
d;

_ [ 4
TpaBHII0, BEIOHpaT X% = d =
dn
JIOCTaTOYHOE YCIOBHE CXOAUMOCTH HTEPALHOHHOH MOCIIEI0BATEIPHOCTH HMEET BHI:
Teopema. Eciu matpuua C k03pOHIHEHTOB IIPH HEU3BECTHHIX B MIPABOH YaCTH CHCTEMBI

(2) YIOBIETBOPSAET YCIOBHIO
n

=g ) Jeal < 2

]_
TO CHCTCMaA (2) HMCCT CAHHCTBCHHOC PCHICHHC X H IIOCTPOCHHAA ITOCJIICAOBATCIIbHOCTE CXOOHTCA
K TOYHOMY PCIICHHIO IIPpH TK000OM HAYaIEHOM HpHﬁJIH)KCHHH X[O], I[IPpHYCM HMCCT MCCTO OICHKA
I[IOIpCHIHOCTH:

1

xi[l] — x-[o]l <ig, k=42, .



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n2. Memoo umepayuii.

IIpumep. Hafigute npHOTHXEHHOE PEIICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YpPaBHEHHH METOIOM
HTepalHH ¢ TOUHOCTRIO € = 0,01
Xy X A= .2
{O,le + 2x, — X3 = 1.
5X; — Xy, + X3 = 4
Pemenue:
[IpuBeaeM CHCTEMY K HTEPAallHOHHOMY BHIY:
X — Xy +4x53 =2
{O,le + 2x, — X3 =1
5%; — X, + X3 = 4

2%y = —0,5%; + x5+ 1 X, = —0,25%; + 0,5%3 + 0,5 X, = —0,25%, + 0,5%, + 0,5
5X; =X, —X3 + 4 x; = 0,2x, — 0,2%5 +0,8 x3 = —0,25%, + 0,25%, + 0,5
Haiinem q = max{|0| + |0,2| + |-0,2[; |-0,25| + |0] + |0,5];|—0,25| + ]0,25| + |0[} =
= max{0,4; 0,75; 0,5} = 0,75 < 1 — yCIIOBHA METO/a BBIIOIHEHEI, IIOCICAOBATEILHOCTE Oy AET
CXOIHTCA K TOYHOMY PENIEHHIO TIPH TI060M BEIGOpE HAYaTbHOTO NPpHOTHKeHHA X [0,

{ 4x3 = —%; + X5 +2 {xg = —0,25x, + 0,25x, + 0,5 X, = 0,2x, — 0,2x; + 0,8




§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n2. Memoo umepayuii.

Pemexsue:

0 02 —0,2 0,8
HTaK, C = (—0,25 0 05 ) d= (o,s) IIycts x[) = d.

=25 025 0 0,5
1 uTepanus
0 0,2 =02x 70,8 0,8 0,8
xW=cxl0+d = (—0,25 0 05 )(0,5) + (0,5) = ( 0,55 )
—0,25 0,25 0 0,5 0,5 0,425
q1 [1 [0] O 751
b= o maxlx —x | = T —5 7z max{[0.8 — 0.8]; 0,55 — 0,5/ 10,425 — 0,5]} =
= 0,225 = 0,01 — HeBepHO, NEPEXOUM KO 2 HTCPAIHH.
2 HTepanus
0 02 =02 0,8 0,8 0,825
xPl=cxl+d= (—0,25 0 05 )( 0,55 ) + (o,s) = <0,5125>,
-0,25 0,25 0 0,425 0,5 0,4375
q° o _ 075
A= T gl X |- 07

= 0,16875 = £ — HEBEPHO, IICPEXOIHM K 3 mepaunn.



Pemexsue:

JIaMpHEHINHE BBIYHCICHHA MOKHO I[IPOBOJHTL BPYUHYHO HIH COCTAaBHTB IIPOIpaMMYy.

n2. Memoo umepayuii.

BBIBOIANNYIO PE3YIbTAaT B BUAC TaOIHIIEI

[ K
S

I’le

ne

Ay

Bocnoap30BaBMACEH, HanpuMep, Excel, momydunm

§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

k 0] 1 2 3 4 11 12
x™ 08| 08 | 0825 | 0815 |[0,818125 0,8169 | 0,816902
x¥ 105055 | 05125 | 05125 |0,507188 0507044 | 0,507042
xM  [05]0425] 04375 | 0421875 | 0424375 0422534 | 0,422536
Ay 0,225 | 0,16875 | 0,126563 | 0,094922 0,012671 | 0,009503
xi:‘;‘{e“éynﬁ 0,075 | 0,0375 | 0,015625 | 0,005312 0,000007 | 0,000002

MTtak, Ha 12 miare TOYHOCTh AOCTHTHYTA. BEBIMHINEM pEIICHHE C BEPHBIMH 3HAUYAIHMH

mudpaMu 1 TpeGyeMoi MmorpenrHocThio X & (0,817;0,507; 0,423).
Oteert: (0,817;0,507;0,423) + 0,01.




§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n2. Memoo umepayuii.

3aganue. Haliute NpHOMIDKEHHOE PEIICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YPaBHEHHH METOJIOM
HTEpaHH ¢ TOYHOCTEIO € = 0,01
8,7X1 s 3,1X2 + 1,8X3 e 2,2X4 — _9,7
& B 2,1x; +6,7x, — 2,2x5 = 13,1
0,4x; + 13,6x, —4,2x3 = 8,2, 0) 39k, iy, = Qg wd Sy b B

0,7x + 0,4x, + 7,1x5 = —1,3
1 2 3 1,2%, + 2,8x, — 1,4x, — 9,9x, = 25,1
JonmoHUTeIbHBIE 32JaHUA.
3agaHue. Haiigure NpHOMHKEHHOE PEIICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YPaBHEHHH METOI0M

HTEPaLHH ¢ TOYHOCTHI0 € = 0,01
[ 0,9x, + 2,7x, — 3,8x5; = 2,4 { 6,1x+ 0,7y — 0,05z = 6,97
a)

{ 9,9x, —1,5x, + 2,6x3 = 0
a)

2,5x, +5,8x, —0,5x3 = 3,5, 6){—1,3x—2,05y+ 0,87z = 0,1
4,5%, — 2,1x, + 3,2x3 = —1,2 2,5x — 3,12y — 5,03z = 2,04
domarunee 3aoanue.
3agaHne. Haiiiure NpHOIHKEHHOE PENICHHE CHCTEMBI JTHHEHHBIX YPaBHEHHH METOI0M

HTEpaHH ¢ TOUHOCTEIO £ = 0,01

8x, +x, +x3 = 26 7,6x, + 0,5x, + 2,4x; = 1,9
a) { Xy +5x, — X3 =7, 6){ 2,2x; +9,1x, + 4,4x3 = 9,7

X —Xo +5x, =7 —1,3x, + 0,2x, + 5,8x, = —1,4



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n3. Memoo 3euoens

MeTtoa 3efiaena npeacTaBAeT co00H MOAH (PUKAITHIO METOAA HTEpalHil. B J1TaHHOM MeTOzE
npH BeruHcIeHHH (k + 1)-ro MpHOTIKEHHSA HEH3BECTHOTO X; YUHTBHIBAIOTCA YK€ HaHICHHBIC

paree (k + 1)-¢ IPHOMIKEHHS HEH3BECTHEIX X, Xo, o, Xj_1.
allxl . 312X2 = Rl o alnxn — bl

" i ay1X; + 222X, + 4+ aX, = b
PaccCMOTPHM CHCTEMY THHEHHBIX ypaBHeHHIT (1) { “2171 7 72272 e

anlxl + an2X2 S E ikt annxn — bn
B Xy = Cp1Xq + CooXo + *++ + ConXn, +d
IIpuBenéM cucteMy (1) K BHmy (2) 4 2 2171 ° m2272 T W ol

d11 d1n
JamumeM cucTeMy (2) B MaTpuuHOH Qopme x =Cx+d, toe C=| « o oo |,
anl e ann
X1 d,
X2 d
X = szt 2

Xn d,



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y
n3. Memoo 3euoens.

[TepBoe npnﬁmeHHe x[) ymercs mo dopmymTam:

[ U= cllx[ ¥ clzxg 4 clgxgo] + e 4 clnx[ I ¢ d,
xgl] = c21x[ Uy c22x[ 2 czgxgo] Easit epaxe Lol d,
| [ - cglxm + cgzxg I3 c33x£0] + 4 cgnx[ +dj
kxl[ll] = cnlx[ I+ cnzxg L cngxz[,’l] + o+ cnnx[ +d,
AHAJIOTHYHO CTPOATCS BTOpPas, TPEThI H T.J. HTEPALHH.
PexkyppeHTHasA hopMyna MeToa 3eHAeIA HMEET BHA:
§ xikﬂ] = €11 X, ) clzxgk] + c13x£k] + e clnx[ +d,
xgkﬂ] = c21x£k Uy czzx[k] + c23x[ O CsnX B ¢ d,
[k+1] [k+1] el < (k]
; Xy  =C39X;  tC3X,  +Ca3Xy + et capX, +d;
Lxr[lkﬂl = cn1x£k+1] + anxgkﬂ] + C3X gkﬂ] + e+ cnnx[ it d,




§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y
n3. Memoo 3euoens.

f xEkH] = cllx[ o clzx[k] i ceng ik
(K]

+ C13X5
gkﬂ] = c21x£k 1] + czzx[k] + Cy3Xg

k+1 k+1 k+1
< X£+]:C31X£+]+ 32£ ]

x4 d,

x50 + d,
K 4 d,

G e b i, 0 ¢

<X

+ €33Xy " Fek CgpXy

er[lkH] = cn1x£k+1] 4 cnzxgkﬂ] + €pmX gkﬂ] + 4+ cnnx[ i T+,

JIOCTAaTOYHOE YCIOBHC CXOOJHMOCTH MCTO/Jda 3CHAEIA TIIOJIHOCTRK) COBMAJAcT C

JIOCTAaTOYHBIM YCIOBHEM CXOAHMOCTH METO/a HTEPAIIHIi:
Teopema. Ecmi mMatpuna C K03Q)HIHEHTOB IIPH HEH3BECTHHIX B MPABOH YaCTH CHCTEMEI

(2) YIOBIETBOPAET YCIOBHIO
max ci:| <1,
o= i= 1nz:| ”l

TO CHCTCMaA (2) HMCCT CAHHCTBCHHOC PCHICHHC X H IIOCTPOCHHAA ITOCJIICIOBATCIIbHOCTE CXOOHTCA

K TOYHOMY PCIICHHIO IIPDH Tr000M HaYaIEHOM HpHGHH)KCHHH X[O], I[IPpHYCM HMCCT MCCTO OIICHKA
IIOIpCOIHOCTH:




§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n3. Memoo 3euoeis.

ITpumep. Haligute npuHOMIKEHHOE PEIICHHE CHCTEMBI JTHHEHHBIX YpaBHEHHH METOJOM
3eraenna ¢ TOUHOCThI0 € = 0,01.
Xy — Xo +4x5 = 2
0,5x; + 2x, — x5 = 1.
5X; — Xy +X3 = 4
PemeHue:
CucTtema ObLTa IIPHBEACHA K HTEPALIHOHHOMY BHIY B METOE HTEPALIHA:
x; = 0,2x, — 0,2x5 + 0,8
{Xz = —0,25%; + 0,5%x5; + 0,5
x3 = —0,25%;, +0,25x, + 0,5

BerunacoaM q = max{0,4;0,75;0,5} =0,75 <1 - YyCIOBHI METOJa BBIIOJIHEHO,
II0CJIEI0BATENBHOCTh OYAECT CXOJUTCS K TOUHOMY PELICHHIO IPH JTHO0OM BHIOOpE HAYaIbHOIO

0,8
npuémkerHs x%. ITycts x[0) = d = (0,5).
0,5



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y
n3. Memoo 3euoens

Pemenue:
0 02 -0,2 0,8
UTaxK, C = (—0,25 0 05 ) d= (0,5). IIycTs x[%) = d.
=025 0:25 0 0,5
1 uTepanus

xM = 0,2x7 - 0,2x!” +0,8=0,2-05-0,2-05+08=10,8

M = —0,25x + 0, sx["] + 0,5=—0,25-0,8+05-0,5+0,5= 0,55
]
3

<t = _p 25x[1] +0,25x,7 + 0,5 = —0,25-0,8 + 0,25 - 0,55 + 0,5 = 0,4375

g T 1 _ ot 075 0,8 — 0,8]; 10,55 — 0,5]; [0,4375
= 1o P x| = g i AR
= 0,1875 = 0,01 — HeBepHO, MEPEXOUM KO 2 HTECPALHH.

2 HTepanus

x2 = 0,2x.0 - 0,27 +0,8=0,2-0,55 - 0,2+ 0,4375 + 0,8 = 0,8225
xi = OZSX[]+05x[1]+OS——025 0,8225 + 0,5 0,4375 + 0,5 = 0,513125
]

xi = —025x[ ]+025x£ +0,5 = —0,25 - 0,8225 + 0,25 - 0,513125 + 0,5 = 0,422656
2

A,= lq—qmaxl F

3 HTEpaIHH.

2
x[1] x[o | = 0705 -0,0625 = 0,140625 < 0,01 — HEBEPHO, IEPEXOTHUM K




Pemexsue:

JIaMpHEHINHE BBIYHCICHHA MOKHO I[IPOBOJHTL BPYUHYHO HIH COCTAaBHTB IIPOIpaMMYy.
BBIBOJAIYK) PC3Y/IBTAT B BH/C TaOTHIIEI

[k]

I’le

e

ne

Ay

n3. Memoo 3euoens

Bocnonp30BaBIINCE, HampuMep, Excel, momyunm

§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

k 0] 1 2 3 4 11 12
%M 0.8 08 | 08225 |0,818094 | 0,816925 0.816901 | 0,816901
2 05| 055 |0.513125 | 0,506805 | 0,506858 0507042 | 0,507042
K 0.5 | 0,4375 | 0,422656 | 0,422178 | 0,422483 0422535 | 0,422535
A 0.1875 | 0,140625 | 0,105469 | 0,079102 0.010559 | 0,007919
ﬁiﬁ%‘;ﬁg 0,0625 | 0,036875 | 0,00632 | 0,001168 0 0

HMtak, Ha 12 mare TOYHOCTH AOCTHTHYTA. BrimuieM PCHICHHC C BCPHBIMH 3Ha4YallHMH

mudpamMu 1 TpeSyeMoii morpemHocThio X ~ (0,817;0,507; 0,423) + 0,01.
Oteer: (0,817;0,507;0,423) + 0,01.




§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

n3. Memoo 3euoens

3aganne. HaiiquTe DpHOMHKEHHOE PENICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YpPaBHEHHH METOIOM

3eiigend ¢ TouHocTho £ = 0,01.
8,7X1 — 3,1X2 + 1,8X3 = 2,2X4 — _9,7

2,1x; + 6,7x, — 2,2x5 = 13,1
3,2x, — 1,8x, — 9,5x3 — 1,9%x, = 6,9
1,2x; + 2,8x, — 1,4x5, — 9,9x, = 25,1
JonoaHHTeIbHBIe 3aJaHHA.
3aganne. HaiiquTe npHOMIKEHHOE PEUICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YpaBHEHHH METOJOM

3eHnensa ¢ TouHocTrero € = 0,01
{ 0,9x, + 2,7x, — 3,8x3 = 2,4 { 6,1x+ 0,7y — 0,05z = 6,97
a)

0,4x, + 13,6x, —4,2x5 = 8,2, 0)

9,9X1 — 1,5X2 + 2,6X3 — O
a) {
0,7x; + 0,4%,; +7.1%; = —1,3

2,5%; +5,8x, —0,5x3 = 3,5, 6){—1,3x—2,05y+ 0,87z = 0,1
4,5%, — 2,1x, + 3,2x3 = —1,2 2,5x — 3,12y — 5,03z = 2,04

domaniree 3aoanie.

3agaHne. Haiigure NpHOIHKCHHOE PENICHHE CHCTEMBI THHEHHBIX YPaBHEHHH METOI0M
3eiigena ¢ TouHOCThIO € = 0,01
8x, +x, +x3 = 26 7,6x, + 0,5%, + 2,4x; = 1,9
a) { X; FhX, —Xg &7 6){ 2,2x, +9,1x, + 4,4x3 = 9,7
X; —Xo +5x%3 =7 —1,3x; + 0,2x, + 5,8x3 = —1,4



§2. HYucneHHble metoabl pewieHun CI1Y

Bwvi6oowi

MeTton HTepalH H METOZ 3€HIend pelIeHHA CHCTEM THHEHHBIX YPaBHEHHH ABILIIOTCH
COCTOATEIBHBIM CaMH II0 cefe. Y KakIOoro H3 METOJOB €CTh CBOH MHHYCBHI H CBOH ILTIOCHI,
KOTOPBIE APKO BBIPAKAIOTCSA JIHIIb HA KOHKPETHBIX IIPHMEPax.

X; — Xy + 4%y = 2 =
a) {0,5X1 + 2x, — X3 = 1, TounocTth £ = 0,01

5% —X, + X3 = 4

Mertoa utepanuii: 12 urepamuit, (0,817;0,507; 0,423) + 0,01.

Merton 3efinena: 12 urepanuii, (0,817;0,507;0,423) + 0,01.

9,9x, — 1,5x, + 2,6x3 = 0
0) {O,4x1 + 13,6x, — 4,2x5 = 8,2, TouHocTh € = 0,01

0,7x; + 0,4x, + 7,1x53 = —1,3
Metox utepanuii: 4 urepanuii, (0,140;0,529; —0,227) + 0,01.
Merton 3eiigensa: 6 urepanuit, (0,140;0,529; —0,227) + 0,006.

8,7x; — 3,1x, + 1,8x5 — 2,2x, = —9,7 '

2Axy F.6,fx5—2:2% =131
WY 2% _ A8%,— OB A9 6

1,2x, + 2,8x, — 1,4x5; — 9,9x, = 25,1
Mertox utepanuii: 33 (16) urepanun, (—0,746; 1,880; —0,942; —1,961) + 0,01.
Mertop 3eiigena: 34 (11) urepanuu, (—0,746; 1,880; —0,942; —1,961) + 0,01.

, TOuHOCTh € = 0,01



